1 完善参与粤港澳大湾区建设体制机制

扩大高水平对外开放

●"镇镇联通、产城联通"

纵深打通恩平联通大湾区"大动脉",完善对接黄茅海跨海通道、深中通道的交通网络,积极配合深南高速公路、镇海湾高速公路、深中江城际轨道等项目恩平段的规划建设;谋划东成、横陂、那吉三镇高速公路出入口或高速公路连接线建设,力争实现"镇镇通高速"。进一步畅通城乡交通"内循环",加快恩平大道东延线、国道G325改线、省道S386线横陂至大槐段等项目建设,推动"镇镇联通、产城联通",打通由内向外的发展大通道。

●低空经济"五同"协作模式

与深圳福田区建立低空经济"五同"(即同规划、同政策、同招商、同服务、同收益)协作模式,推动深江低空经济产业园年内动工建设,实现"福田总部、福田研发+恩平制造、恩平应用"跨市战略组合布局。

●"五外联动"

坚持以开放促改革、促发展,完善高水平对外开放体制机制,用好外贸高质量发展十条措施,打好"五外联动"(外贸、外资、外包、外经、外智)组合拳,塑造更高水平开放型经济新优势。深化内外贸一体化改革,鼓励企业参加广交会、进博会等境内外展览会,办好中国(恩平)国际演艺装备展览会,支持电声器材等行业企业大力发展服务贸易、跨境电商、海外仓,稳住订单、深耕市场。推进江门市便利华侨华人投资制度改革试点,规划建设恩平市华侨华人创业创新园区,支持外资参与智能装备制造等产业链上下游配套协作。发挥好华侨华人众多的独特优势和战略资源,健全与国际友城、华侨华人、港澳社团、海外侨团常态化对接沟通机制,持续开展侨领侨商"家乡行"活动,更好凝聚侨心侨力。建强涉外法律服务体系,优化"华侨调解+国际仲裁+司法确认"等侨益司法保护模式,完善恩平市华侨华人法律服务中心,全力打造涉侨法律服务争端解决优选地。

2 着力深化经济体制改革

推动高质量发展

●"综合查一次"制度

支持民营经济发展壮大,建立对民营企业全生命周期服务机制,着力解决服务企业"前热后冷"问题,持续推进民营经济"个转企""小升规"。规范涉民营企业行政检查,大力实施"综合查一次"制度,减少对企业生产经营的打扰。

●"恩向深中莞"招商

完善招商引资体制机制,深化政企(协会)联合招商,强化"政府+产业+链主企业"招商合力。推进"恩向深中莞"招商,完善异地招商项目共享工作机制,构建高水平招商引资新模式。

●"链式改造"机制

传统产业要建立"链式改造"机制,健全支持引导企业开展技术改造的有效机制,加快智转数改步伐,推动企业向高端化、智能化、绿色化升级。电声器材产业要整合产业资源,向演艺装备、大信创产业转型升级,打造更具国际影响力的恩平电声器材品牌;陶瓷建材产业要推动传统建筑陶瓷等低端加工领域向研发设计、品牌创建、高端装饰等精深加工和高附加值应用领域转型;纺织服装产业要着力完善"纺、织、染整、服装"产业链建设,提升生产环节和设备的智能化、数字化和自动化水平。

●三大百亿产业集群

新兴产业要聚焦"3+1"特色产业,完善专项政策体系,绘制重点产业链招商图谱,精准挖掘产业链上下游各节点目标企业,实现新兴产业集链成群、集群成势,着力打造智能装备制造、新一代电子信息、现代农业与食品三大百亿产业集群。智能装备制造产业要加强对数控系统生产企业的招商攻坚,全力实现"不出园区就能生产出一台数控机床"目标;新一代电子信息产业要大力发展智能装备软件和消费电子,带动演艺装备和电声器材行业向大信创产业和语音识别方向转型升级;现代农业与食品产业要大力引进食品饮料、预制菜、现代食品装备制造、包装与保鲜等产业链企业,推动形成集生产、销售、原材料、包装、物流等环节于一体的饮料食品全产业链条。先进材料产业要依托广东道氏技术集团,以国内外下游市场应用需求为导向,培育发展新能源电池导电浆料等前沿新材料领域,打造五十亿产业集群。

低空经济军地民协同管理机制

未来产业要聚焦低空经济产业,建立投入增长机制和产业配套服务机制,加快申报国家级民用无人驾驶航空试验基地,建立低空经济军地民协同管理机制,抢占未来发展制高点。

●"1+N"园区管理机制

理顺产业园管理体制,实行"管委会+公司"运营模式,优化园区公司投入管理机制,加强专业化运营;完善"1+N"园区管理机制,"1"指江门恩平产业园区,"N"指宝昌工业园、沙湖工业园、君堂工业园、圣堂工业园、江门水都产业园、横陂工业园等工(产)业园,进一步厘清园区管委会、属地镇(街)政府"权责利"。

●"三个一"政务服务机制

深化营商环境综合改革,加快推进综窗改革,构建"一窗办理""一表审批""一步到位"的"三个一"政务服务机制,持续擦亮"1号到N号服务员"及"恩为您"妈妈式服务品牌,打造依法、廉政、专业、高效的发展环境。

●"节地提质"攻坚行动

深化要素市场化改革,开展"节地提质"攻坚行动,加大批而未供、供而未用、用而未尽等存量土地盘活利用,2025年全面实施新供国有工业用地"标准地"供应。

最大限度释放改革效能

10月16日,中共 恩平市委十四届七次 全会召开,审议通过 了《中共恩平市委员的神,是 一步全面深化改革, 推进中国式现代也见 推进中国式现代见》, 安排了500多项改革 任务,涉及领域众多。

面对新时代新机 遇新挑战,恩平进一 步全面深化改革究竟 将剑指何方?

江门日报记者 胡伟杰

3 着力构建支持全面创新体制机制

激发高效能科创活力

●"三阶三梯"

深化"县管校聘"改革,加强校(园)长、教师、教研员三支队伍建设,完善"三阶三梯"("三阶"即成长、成熟、成名阶段;"三梯"即教育先锋、骨干教师、名师名家梯队)优师培养机制,全力推动师资队伍整体提升。

●冯如实验室

加强科技创新平台建设,加快建设恩平产业协同创新研究院,推动与中山大学航空学院共建冯如实验室。

●"创新标兵"行动

强化企业科技创新主体地位,深入实施高新技术企业"创新标兵"行动,支持道氏、艾普升等行业"链主"企业联合上下游企业、高校和科研院所组建创新联合体,支持元星工业新材料等科技企业建设江门市级以上重点实验室;发挥格雷亚特、博泰智能等企业带动作用,培育壮大更多国家专精特新"小巨人"企业。

●产业"新工匠"培养计划

完善人才自主培养机制,统筹推进教育、卫生、产业等重点人才队伍"强基工程",实施产业"新工匠"培养计划,构建富有恩平特色的人才发展格局。完善人才引进机制,大力推进引才聚智"八大行动",持续实施"恩才回归"计划,建立健全乡贤侨胞常态化联络机制。

●"县才乡用"人才提级管理培育机制

优化人才生态环境,建立健全以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系,建立"县才乡用"的人才提级管理培育机制。完善人才支持保障机制,完成恩大创客中心建设,完善人才公寓管理,精准优质高效做好人才服务工作。

4 着力健全实施"百千万工程"体制机制

促进高层次城乡融合

●"镇镇有声、部门出彩、村村有戏"

优化完善"百千万工程"集成式改革,健全"镇镇有声、部门出彩、村村有戏"工作机制,全面提高城乡规划、建设、治理融合水平,大力构建"县域繁荣之城"新格局。

●锦江新城发展新版图

升级完善锦江新城规划建设,充分发挥高铁站场、恩城高速公路出入口等交通枢纽的辐射带动作用,结合国道G325线改道,科学划定扩容区域范围,构建锦江新城发展新版图。优化整合实验小学、冯如小学、恩平市职教园、恩平市妇幼保健院等优质公共服务资源,依托逸豪酒店、昌大昌超市、幸福百货等商业载体,将锦江国际新城打造成集商贸中心、消费高地、人气地标于一体的恩平CBD(中央商务区)。

●"4+28"省典型镇村

深入实施"1145"强镇工程,持续强化乡镇联城带村节点功能,促进城乡人口和要素双向自由流动、高效配置。完善镇村建设和人居环境整治提升动力机制,高标准建好"4+28"省典型镇村,2025年底实现恩平全市美丽圩镇"七个一"全覆盖。

●新型农村集体经济发展模式

推广"共富公司"等新型农村集体经济发展模式,大力推动省"社村"合作试点工作,深化"龙头企业+供销农场+村级集体经济组织+农户"的联农带农模式,让农民更多分享产业增值收益。

●"三区"协同

"三区"(产城融合区、产业融合发展区、绿色发展区)协同,是恩平市委立足各镇(街)特色优势、功能定位,为优化资源要素配置和生产空间布局作出的工作部署。要坚持谋深做实"三区"协同平台载体,推动活动共办、项目共建、资源共享,切实提升镇与镇、区与区之间的合作水平、协作质效。产城融合区要依托恩城街道与东成镇周边一体化发展,提升高端休闲生活、公共服务配套、旅游文体等服务能级,打造产城融合核心;围绕"强配套、补功能、彰魅力",加快"一园三区"基础设施建设,支持米仓一大槐片区内有条件的企业规划建设开放式的公园广场、夜市商圈,增加绿化美化空间、生活消费空间、人气集聚空间;依托锦江河、镇海湾、响水龙潭等生态资源,优化生态廊道建设,构筑山水融合的生态空间。产业融合发展区要围绕省级生猪现代农业产业园、省级丝苗米现代农业产业园、万亩广陈皮产业区,加快特色农业产业协同升级发展;围绕新材料、现代轻工纺织、现代智能家居、绿色环保食品和农产品等特色产业集群,完善关联产业之间的互联互动机制;围绕侨乡文化、航空文化、歇马文化、温泉文化,推动特色文旅产业融合串联发展。绿色发展区要推动农业协同,加强经济林地的林下种植合作,打造万亩茶园;推动交通互联,谋划建设大田镇至那吉镇快速通道,加速两镇温泉资源、农旅资源串珠成链、提质升级,打造集特色农业、文旅体验、休闲观光、养生度假等多功能于一体的绿色发展区。

5 着力深化民主和民生领域改革

打造高品质生活

●"全域游、全景游、全季游"

持续深化"五种文化游",培育"全域游、全景游、全季游"新业态,争创国家全域旅游示范区。依托冯如故居、泉林飞行主题馆等文旅资源,做精做细航空研学旅游品牌。擦亮锦江温泉、山泉湾等省级职工疗养基地品牌,大力发展温泉疗休养等特色康养旅游产品。深入实施"十镇百宿千房"三年行动计划,加大乡村酒店(民宿)招商力度,打造恩平特色民宿集群。

●"一廊五段"

以"一廊五段"("一廊"指锦江百里画廊,"五段"指温养锦江段、绿美锦江段、山水侨城段、红色锦江段和稻香锦江段)思路加快锦江百里画廊建设,打造集产业、生态、文化、景观于一体的全域旅游共富走廊。

●"旅游+赛事"深度融合

推动"旅游+赛事"深度融合,办好第十五届全运会山地自行车项目,培育"湾区泉马"(温泉马拉松)特色运动品牌,持续办好男子篮球联赛和"村BA""侨BA"等本地赛事,以优质赛事活动、特色体育品牌带动消费市场"热"起来、文旅产业"火"起来。

●绿色低碳发展机制

健全绿色低碳发展机制,抓好省深化集体林权制度改革先行试点、生态产品价值实现机制试点工作,建好用好生态产品展览中心,大力推进6000公顷(9万亩)森林碳汇项目建设;加快推动"千乡万村驭风行动"风电项目,推进产业园分布式光伏项目,拓宽"绿色价值"实现通道。